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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αρ. 4636/21.04.2026 Ερώτηση του 

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με τίτλο «Σοβαρές ενδείξεις παρατυπιών 
και υπερκοστολογήσεων σε συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα 
κατάρτισης»

Σχετ.:  Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 4636/21.04.2026

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, σας 
γνωρίζουμε ότι ο έλεγχος στον οποίο αυτή αναφέρεται εκπονήθηκε από τη Joint Audit 
Directorate for Cohesion – DAC.4 - Audit IV της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στο πλαίσιο της 
προβλεπόμενης ετήσιας αξιολόγησης κινδύνου, και υλοποιήθηκε μέσω επιτόπιων 
επισκέψεων στις Διαχειριστικές Αρχές των Προγραμμάτων «Δίκαιη Αναπτυξιακή 
Μετάβαση» (ΔΑΜ) και «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή».

Αντικείμενο του ελέγχου αποτέλεσε η αξιολόγηση του συστήματος διαχείρισης και 
ελέγχου, σύμφωνα με τα άρθρα 69 και 72 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060.

Η εν λόγω έκθεση είναι προκαταρκτική και εντάσσεται στη θεσμικά προβλεπόμενη 
διαδικασία ελέγχου των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. Τα ευρήματα στο παρόν 
στάδιο είναι προσωρινά, δεν συνιστούν οριστικοποιημένες παρατυπίες και δεν 
συνεπάγονται αυτομάτως δημοσιονομικές διορθώσεις. Η ύπαρξη παρατηρήσεων σε 
προκαταρκτική έκθεση αποτελεί στοιχείο της κανονικής λειτουργίας ενός ενεργού και 
αυστηρού συστήματος ελέγχου και δεν συνιστά ένδειξη κακοδιαχείρισης ούτε προεξοφλεί 
δημοσιονομικές επιπτώσεις. Οι σχετικές παρατηρήσεις συνδέονται σε σημαντικό βαθμό με 
ερμηνευτικές προσεγγίσεις των ελεγκτών και όχι με τεκμηριωμένες παραβάσεις που 
συνεπάγονται άμεσες και αποδεδειγμένες δημοσιονομικές συνέπειες.

Αναλυτικότερα, ο έλεγχος, σε ό,τι αφορά στη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος 
Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, σχετίζεται με πράξεις κατάρτισης και αναβάθμισης 
δεξιοτήτων που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης (JTF). Η διερεύνηση 
εστιάζει σε ζητήματα συστημικού χαρακτήρα, όπως οι διαδικασίες επιλογής πράξεων, οι 
ρυθμίσεις υπεργολαβίας, η πιστοποίηση δεξιοτήτων και η συμμόρφωση με απαιτήσεις 
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διαπίστευσης, και δεν αφορά στοχευμένο έλεγχο συγκεκριμένων αναδόχων ή 
μεμονωμένων συμβάσεων.

Οι ανάδοχοι των έργων που επιλέχθηκαν δειγματοληπτικά στο πλαίσιο του ελέγχου, 
καθώς και το σύνολο των αναδόχων των έργων μη κρατικών ενισχύσεων που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο του Προγράμματος ΔΑΜ, αναδείχθηκαν κατόπιν διαδικασιών 
που διενεργήθηκαν σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο δημοσίων 
συμβάσεων, και ιδίως τον ν. 4412/2016, με πλήρη τήρηση των αρχών της διαφάνειας, 
της ίσης μεταχείρισης και του ανταγωνισμού. Τα στοιχεία των αναδόχων είναι διαθέσιμα 
στον Κατάλογο Πράξεων του Προγράμματος ΔΑΜ https://eydam.gr/entaxeis/katalogos-
praxeon/, ο οποίος δημοσιοποιείται σύμφωνα με τις απαιτήσεις του κανονιστικού πλαισίου.

Οι όροι των διαγωνισμών και η μεθοδολογία κοστολόγησης για τις πράξεις του 
Προγράμματος ΔΑΜ βασίστηκαν στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο και ειδικότερα στην 
Υπουργική Απόφαση 82759/2022 (ΦΕΚ Β’ 4581/2022), η οποία καθορίζει τα μοναδιαία 
κόστη και τις βασικές παραμέτρους υλοποίησης των δράσεων κατάρτισης, 
συμπεριλαμβανομένης της διαφοροποίησης μεταξύ διά ζώσης και εξ αποστάσεως 
κατάρτισης. Οι σχετικές προβλέψεις εφαρμόστηκαν ενιαία και χωρίς παρεκκλίσεις στις 
διακηρύξεις και στις συμβάσεις των πράξεων, ενώ δεν προκύπτει περιορισμός του 
ανταγωνισμού ή αποκλεισμός οικονομικών φορέων. Από τα διαθέσιμα στοιχεία προκύπτει 
ότι η Διαχειριστική Αρχή ΔΑΜ ενήργησε σε πλήρη συμμόρφωση με το ισχύον ενωσιακό 
και εθνικό πλαίσιο και εντός των αρμοδιοτήτων της.

Την παρούσα περίοδο, η Διαχειριστική Αρχή ΔΑΜ, σε συνεργασία με τις αρμόδιες εθνικές 
αρχές, βρίσκεται σε διαδικασία προετοιμασίας τεκμηριωμένων απαντήσεων επί των 
ευρημάτων, σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία. Μετά την επίσημη κοινοποίηση 
της έκθεσης, θα υποβληθεί ενιαία και συντονισμένη εθνική απάντηση προς την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, στο πλαίσιο της διαδικασίας αντιρρήσεων, όπου και θα τεκμηριωθούν αναλυτικά 
οι θέσεις επί των επιμέρους ευρημάτων.

Με εκτίμηση

Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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